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Μαθηματικά ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 2 ΑΣΚΗΣΗ: 1 

ΘΕΜΑ 4 

ΘΕΜΑ 4 

Για την εισαγωγή σε μία σχολή, μία γυναίκα ή ένας άνδρας είναι επιλέξιμοι αν το ύψος τους 

σε cm, είναι τουλάχιστον 170. Η κατανομή του ύψους των γυναικών είναι κανονική με μέση 

τιμή 163 και τυπική απόκλιση 7 και η κατανομή του ύψους των ανδρών είναι κανονική με 

μέση τιμή 170. Επιλέγουμε τυχαία μία γυναίκα και έναν άνδρα.   

α) Να αποδείξετε ότι: 

i. η πιθανότητα ώστε μία γυναίκα να είναι επιλέξιμη, είναι 0,16,                   (Μονάδες 9) 

ii. η πιθανότητα ώστε ένας άνδρας να είναι επιλέξιμος, είναι 0,5.                   (Μονάδες 9) 

β) Αν για τους άνδρες παραμείνει η απαίτηση του ελάχιστου ύψος στο 170, πόσο θα πρέπει  

να γίνει η απαίτηση του ελάχιστου ύψους για τις γυναίκες, ώστε για μια γυναίκα να είναι 

εξίσου πιθανό να είναι επιλέξιμη όσο για έναν άνδρα.                                               (Μονάδες 7)                                                          
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Μαθηματικά ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 2 ΑΣΚΗΣΗ: 1 

ΘΕΜΑ 4 

ΛΥΣΗ 

α) 

i. Tα ύψη των γυναικών είναι κανονικά κατανεμημένα με μέση τιμή μ = 163 και τυπική 

απόκλιση σ =  7.  Επομένως το ποσοστό των γυναικών είναι: 

• 68 % , με ύψος που ανήκει στο διάστημα (μ −  σ , μ +  σ)  ή  (156 , 170)     

• 95% , με ύψος που ανήκει στο διάστημα (μ − 2 σ , μ +  2σ)   ή  (149 , 177)     

• 99,7% , με ύψος που ανήκει στο διάστημα (μ − 3 σ , μ +  3σ) ή  (142 , 184)     

Σύμφωνα με τα παραπάνω και λόγω συμμετρίας της κανονικής κατανομής έχουμε την 

παρακάτω γραφική παράσταση (γκαουσιανή καμπύλη) της κατανομής:  

 

Άρα το ποσοστό των γυναικών με ύψος τουλάχιστον 170, είναι   

1

2
 ∙ (100% − 68 % ) =

1
2
 ∙ 32% = 16%. 

Επομένως η πιθανότητα ώστε μια γυναίκα να είναι επιλέξιμη είναι p1 = 0,16.   

ii. Tα ύψη των ανδρών είναι κανονικά κατανεμημένα με μέση τιμή μα = 170, όσο είναι και 

η απαίτηση του ελάχιστου ύψους. Άρα το ποσοστό των ανδρών με ύψος τουλάχιστον 170, 

είναι  50%. Επομένως η πιθανότητα  ώστε ένας άνδρας να είναι επιλέξιμος είναι p2 = 0,5.     

β) Για τις γυναίκες το ελάχιστο ύψος, ώστε για μια γυναίκα να είναι εξίσου πιθανό να είναι 

επιλέξιμη όσο για έναν άνδρα, είναι ίσο με τη  μέση τιμή της κατανομής του ύψους των 

γυναικών, που είναι 163, αφού το ποσοστό των γυναικών με ύψος τουλάχιστον 163, είναι  

50%. Τότε η πιθανότητα ώστε μια γυναίκα να είναι επιλέξιμη θα είναι p1 = 0,5, ίση με την 

πιθανότητα  ώστε ένας άνδρας να είναι επιλέξιμος που παραμένει p2 = 0,5.     
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Μαθηματικά ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 2 ΑΣΚΗΣΗ: 2 

ΘΕΜΑ 4 

ΘΕΜΑ 4 

Ένας δρομέας μεγάλων αποστάσεων, κατέγραψε τα χιλιόμετρα που έτρεξε σε καθεμία από 

τις 20 ημέρες προπόνησης ενός μήνα και σχημάτισε τον παρακάτω πίνακα: 

απόσταση σε χιλιόμετρα               5 7 10 15 20 

αριθμός ημερών 4 5 5 5 1 

α) Να βρείτε: 

i. τη μέση τιμή,                (Μονάδες 7) 

ii. τη διάμεσο, το πρώτο και το τρίτο τεταρτημόριο.                      (Μονάδες 6) 

β) Να εξετάσετε αν υπάρχουν ακραίες τιμές.                                                               (Μονάδες 6) 

γ) Ο δρομέας τον επόμενο μήνα διατήρησε το ίδιο πρόγραμμα προπόνησης, εκτός από την 

μέγιστη απόσταση την οποία αύξησε σε 28  χιλιόμετρα όπως φαίνεται παρακάτω:  

απόσταση σε χιλιόμετρα               5 7 10 15 28 

αριθμός ημερών 4 5 5 5 1 

Ποια από τα μέτρα θέσης του α) ερωτήματος μεταβάλλονται και ποια όχι; Θα υπάρχουν 

τώρα ακραίες τιμές;                                                                                                          (Μονάδες 6) 
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Μαθηματικά ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 2 ΑΣΚΗΣΗ: 2 

ΘΕΜΑ 4 

ΛΥΣΗ 

α) i) Έχουμε 

 

 

 

 

 

 

 

 

Οπότε η μέση τιμή είναι:   

x̅ = 
200

20
 = 10 χιλιόμετρα. 

ii) Διατάσσουμε τις παρατηρήσεις σε αύξουσα σειρά: 

5 , 5 , 5 , 5 , 𝟕 , 𝟕 , 7 , 7 ,7 , 𝟏𝟎 , 𝟏𝟎 , 10 ,10 , 10 , 𝟏𝟓 , 𝟏𝟓 ,15 , 15 , 15 , 20   

Η διάμεσος δ είναι ο μέσος όρος της 10ης και 11ης παρατήρησης, άρα   

δ = 
10+10

2
 = 10 χιλιόμετρα. 

Το πρώτο τεταρτημόριο Q1 είναι ο μέσος όρος της 5ης και της 6ης παρατήρησης, ενώ το 

τρίτο τεταρτημόριο Q3 είναι ο μέσος όρος της 15ης και 16ης παρατήρησης, άρα 

Q1 = 
7+7

2
 = 7 χιλιόμετρα και 

Q3 = 
15+15

2
 = 15 χιλιόμετρα. 

β) Το ενδοτεταρτημοριακό εύρος είναι Q =  Q3  −  Q1  =  15 −  7 = 8 χιλιόμετρα. 

Το διάστημα [Q1 −  1, 5 Q  ,   Q3  +  1, 5 Q] είναι  

[7 −  1, 5 ∙  8  , 15 +  1, 5 ∙  8] 

[7 − 12  , 15 + 12] 

[−5 , 27] 

στο οποίο περιλαμβάνονται όλες οι παρατηρήσεις, άρα δεν υπάρχουν ακραίες τιμές. 

γ) Η μέγιστη ημερήσια απόσταση από  20 χιλιόμετρα που ήταν, έγινε 28  χιλιόμετρα. Οι 

παρατηρήσεις σε αύξουσα σειρά είναι τώρα: 

5 , 5 , 5 , 5 , 𝟕 , 𝟕 , 7 , 7 ,7 , 𝟏𝟎 , 𝟏𝟎 , 10 ,10 , 10 , 𝟏𝟓 , 𝟏𝟓 ,15 , 15 , 15 , 28   

απόσταση σε 
χιλιόμετρα              

xi  
 

αριθμός ημερών 
      vi 

 
vixi 

5 4 20 
7 5 35 

10 5 50 
15 5 75 
20 1 20 

Aθροίσματα 20 200 
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Μαθηματικά ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 2 ΑΣΚΗΣΗ: 2 

ΘΕΜΑ 4 

Επομένως η διάμεσος, το πρώτο και το τρίτο τεταρτημόριο δεν μεταβάλλονται.  

Η μέση τιμή αυξάνεται και γίνεται   
200−20+28

20
 = 208

20
= 10,4 χιλιόμετρα. 

Επειδή το πρώτο και το τρίτο τεταρτημόριο δεν μεταβάλλονται, το ενδοτεταρτημοριακό 

εύρος παραμένει Q =  Q3  −  Q1  = 8 και το διάστημα [Q1 −  1, 5 Q  ,   Q3  +  1, 5 Q] 

παραμένει [−5 , 27]. Το 28 όμως δεν ανήκει στο διάστημα [−5 , 27], άρα είναι ακραία τιμή. 
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Μαθηματικά ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 2 ΑΣΚΗΣΗ: 3 

ΘΕΜΑ 4 

ΘΕΜΑ 4 

Δίνεται το διπλανό  διάγραμμα 

διασποράς δύο ποσοτικών 

μεταβλητών X και  Y. 

Η μεταβλητή X παριστάνει το βάθος 

μέσα στην άμμο σε εκατοστά στο 

οποίο αλιεύθηκε ένα μύδι, και η 

μεταβλητή Y παριστάνει το βάρος σε 

γραμμάρια του μυδιού. 

α) Με βάση το παραπάνω διάγραμμα να επιλέξετε ποιος μπορεί να είναι ο συντελεστής 

γραμμικής συσχέτισης των μεταβλητών X και  Y από αυτούς που δίνονται παρακάτω. 

i.  𝑟1 = −1 ii.  𝑟2 =  −0,7   iii.    𝑟3 = 0,9   iv.    𝑟4 =  1. 

Να δικαιολογήσετε λεκτικά την απάντησή σας.  (Μονάδες 11) 

β) Ένας μαθητής σχεδίασε την 

διπλανή ευθεία προσαρμοσμένη στα 

δεδομένα «με το μάτι». Με βάση αυτή 

την ευθεία να εκτιμήσετε: 

i. Ποιο είναι το αναμενόμενο βάρος 

του  μυδιού σε βάθος 6 

εκατοστά;       (Μονάδες 7) 

 

 

ii. Σε τι βάθος προσδοκούμε να βρούμε ένα μύδι με αναμενόμενο βάρος 36 γραμμάρια; 

   (Μονάδες 7) 
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Μαθηματικά ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 2 ΑΣΚΗΣΗ: 3 

ΘΕΜΑ 4 

ΛΥΣΗ 

α) Οι μεταβλητές X και Y είναι θετικά γραμμικά συσχετισμένες, γιατί όσο οι τιμές 

της μεταβλητής X αυξάνονται, οι τιμές της μεταβλητής Y αυξάνονται και αυτές, 

οπότε σωστή απάντηση είναι μια από τις                . Οι παρατηρήσεις είναι 

αρκετά συγκεντρωμένες γύρω από την νοητή ευθεία, αλλά όχι πάνω σε αυτήν με 

συνέπεια σωστή απάντηση να είναι η       . 

β)  

i. Από την τιμή 6 του άξονα βάθους Χ φέρουμε ευθεία κάθετη στον άξονα Χ 

που τέμνει την ευθεία του μαθητή στο σημείο Α. Από το Α φέρουμε ευθεία 

κάθετη στον άξονα Υ, που τον τέμνει σε σημείο με τιμή βάρους 25. Έτσι το 

αναμενόμενο βάρος του μυδιού είναι 25 γραμμάρια.   

ii. Από την τιμή 36 του άξονα βάρους Υ φέρουμε ευθεία κάθετη στον άξονα Υ 

που τέμνει την ευθεία του μαθητή στο σημείο Β. Από το Β φέρουμε ευθεία 

κάθετη στον άξονα Χ, που τον τέμνει σε σημείο με τιμή βάθους 12. Έτσι το 

αναμενόμενο βάθος θέσης του μυδιού είναι 12 εκατοστά.   
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Μαθηματικά ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 2 ΑΣΚΗΣΗ: 4 

ΘΕΜΑ 4 

ΘΕΜΑ 4 

Υποθέτουμε ότι το βάρος, σε κιλά, των μαθητών λυκείου στην Ελλάδα ακολουθεί κανονική 

κατανομή με μέση τιμή μ = 70 (όπως στο σχήμα) και το 99,7% περίπου των μαθητών έχει 

βάρος που ανήκει στο διάστημα (40,100). 

 

α) Να υπολογίσετε την τυπική απόκλιση σ της κατανομής.                (Μονάδες 10)           

β) Επιλέγουμε τυχαία έναν μαθητή λυκείου από όλο τον πληθυσμό των μαθητών λυκείου, 

στην Ελλάδα. 

i. Να υπολογίσετε την πιθανότητα του ενδεχομένου: «ο μαθητής έχει βάρος σε κιλά που 

ανήκει στο διάστημα (60, 80)».                                            (Μονάδες 6)   

ii. Να υπολογίσετε την πιθανότητα του ενδεχομένου: «ο μαθητής έχει βάρος σε κιλά που 

ανήκει στο διάστημα (80, 90)».                                (Μονάδες 9) 
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Μαθηματικά ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 2 ΑΣΚΗΣΗ: 4 

ΘΕΜΑ 4 

ΛΥΣΗ 

 

α) Εφόσον το βάρος των μαθητών ακολουθεί την κανονική κατανομή γνωρίζουμε ότι το 
99,7% περίπου βρίσκεται στο διάστημα (𝜇 − 3𝜎, 𝜇 + 3𝜎). 

Όμως 𝜇 = 70, άρα 70 − 3𝜎 = 40 και 70 + 3𝜎 = 100. 

Όποια από τις παραπάνω δύο εξισώσεις κι αν λύσουμε, προκύπτει ότι 𝜎 = 10. 

β) 

Α΄ τρόπος 

Σύμφωνα με το παραπάνω σχήμα, το οποίο αντιστοιχεί στην κανονική κατανομή με 𝜇 = 70 
και 𝜎 = 10:  

i. Το 68% των μαθητών λυκείου έχει βάρος στο διάστημα (60, 80). Άρα, εφόσον η επιλογή 
του μαθητή είναι τυχαία, η πιθανότητα του ενδεχομένου «ο μαθητής έχει βάρος σε κιλά στο 
διάστημα (60, 80)» είναι ίση με 0,68 περίπου. 

ii. Το 13,5% των μαθητών λυκείου έχει βάρος στο διάστημα (80, 90) άρα, εφόσον η επιλογή 
του μαθητή είναι τυχαία, η πιθανότητα του ενδεχομένου «ο μαθητής έχει βάρος σε κιλά που 
ανήκει στο διάστημα (80, 90)» είναι ίση με 0,135, περίπου. 

Β΄ τρόπος 

i. Παρατηρούμε ότι 𝜇 − 𝜎 = 70 − 10 = 60 και 𝜇 + 𝜎 = 70 + 10 = 80. 

Άρα, εφόσον η επιλογή του μαθητή είναι τυχαία, η πιθανότητα του ενδεχομένου «ο μαθητής 
έχει βάρος σε κιλά στο διάστημα (60, 80)» είναι ίση με 0,68 περίπου, γιατί το διάστημα 
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Μαθηματικά ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 2 ΑΣΚΗΣΗ: 4 

ΘΕΜΑ 4 

(60, 80) αντιστοιχεί στο διάστημα (𝜇 − 𝜎, 𝜇 + 𝜎) της παραπάνω κανονικής κατανομής. Στο 
διάστημα αυτό ανήκει το 68% των βαρών των μαθητών. 

ii. Αρχικά βρίσκουμε την πιθανότητα του ενδεχομένου «ο μαθητής έχει βάρος σε κιλά στο 
διάστημα (50,  90)». Εφόσον η επιλογή του μαθητή είναι τυχαία, η πιθανότητα είναι ίση με 
0,95 περίπου, γιατί το διάστημα (50, 90) είναι το (𝜇 − 2𝜎, 𝜇 + 2𝜎) της κατανομής και σε 
αυτό το διάστημα ανήκει το 95% των βαρών των μαθητών. 

Άρα, η πιθανότητα του ενδεχομένου «το βάρος του μαθητή σε κιλά ανήκει σε ένα από τα 
διαστήματα (50,60) και (80,90)» είναι ίση με 0,95 − 0,68 = 0,27 περίπου. Οπότε (λόγω 
συμμετρίας) η πιθανότητα «ο μαθητής έχει βάρος σε κιλά στο διάστημα (80,90)» είναι ίση 
με 0,27: 2 = 0,135 περίπου. 
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Μαθηματικά ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 2 ΑΣΚΗΣΗ: 5 

ΘΕΜΑ 4 

ΘΕΜΑ 4 

Ο Κώστας εργάζεται στο τηλεφωνικό κέντρο εταιρείας πληροφορικής εξυπηρετώντας 

τηλεφωνικά τους πελάτες. Το παρακάτω θηκόγραμμα αντιστοιχεί στους πελάτες ανά ημέρα 

που εξυπηρέτησε ο Κώστας σε 20 ημέρες. 

 

 

α) Ποιος ήταν ο μικρότερος και ποιος ο μεγαλύτερος αριθμός πελατών ανά ημέρα που 

εξυπηρέτησε ο Κώστας αυτές τις 20 ημέρες; 

             (Μονάδες 8) 

β) Χρησιμοποιώντας το θηκόγραμμα, να βρείτε τα τεταρτημόρια 𝑄ଵ και 𝑄ଷ και τη διάμεσο 𝛿.  

            (Μονάδες 9) 

γ) Ο Κώστας θέλει να καταγράψει τις 10 πιο «απασχολημένες» ημέρες του με κριτήριο τον 

αριθμό των πελατών που εξυπηρέτησε κάθε ημέρα. 

Μια ημέρα εξυπηρέτησε 23 πελάτες και μια άλλη ημέρα εξυπηρέτησε 25 πελάτες. Ποια ή 

ποιες από αυτές τις δύο ημέρες ανήκουν στις 10 πιο απασχολημένες του; 

            (Μονάδες 8) 
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Μαθηματικά ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 2 ΑΣΚΗΣΗ: 5 

ΘΕΜΑ 4 

ΛΥΣΗ 

α) Από τα στοιχεία το θηκογράμματος ο μεγαλύτερος αριθμός πελατών που εξυπηρέτησε ο 

Κώστας σε μία ημέρα είναι 32. Αντίστοιχα, ο μικρότερος ήταν 15. 

 

β) Για το πρώτο και τρίτο τεταρτημόριο είναι 𝑄1 = 21 και 𝑄3 = 28 πελάτες. 

Για τη διάμεσο ισχύει 𝛿 = 24. 

 

γ) Oι παρατηρήσεις (καταγραφές πελατών ανά ημέρα) είναι 20. Οπότε το 50% των 

παρατηρήσεων είναι 10. 

Η διάμεσος είναι 24. Αυτό σημαίνει ότι οποιαδήποτε παρατήρηση μεγαλύτερη από 24 

ανήκει στις 10 ημέρες με περισσότερους πελάτες. Ο αριθμός 23 είναι μικρότερος από τη 

διάμεσο, άρα δεν ανήκει σε αυτές τις 10 ημέρες. Δηλαδή δεν ανήκει στις 10 πιο 

απασχολημένες ημέρες. Αντίθετα ο αριθμός 25 είναι μεγαλύτερος από τη διάμεσο, άρα 

ανήκει στις 10 πιο απασχολημένες ημέρες. 

(εναλλακτικά: από το θηκόγραμμα φαίνεται ότι το 23 είναι αριστερά από τη διάμεσο, άρα 

δεν ανήκει στις 10 ημέρες με τους περισσότερους πελάτες. Αντίθετα το 25 είναι δεξιά από 

τη διάμεσο, άρα ανήκει στις 10 ημέρες με τους περισσότερους πελάτες.) 
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Μαθηματικά ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 2 ΑΣΚΗΣΗ: 6 

ΘΕΜΑ 4 

ΘΕΜΑ 4 

Δίνονται οι παρακάτω είκοσι παρατηρήσεις: 

4, 5, 6, 4, 5, 7, 2, 4, 8, 11, 6, 7, 7, 4, 5, 7, 6, 10, 9, 9 

α) Να υπολογίσετε: 

i. την ελάχιστη και τη μέγιστη τιμή,                 (Μονάδες 4) 

ii. τη διάμεσο δ,                 (Μονάδες 4) 

iii. τα τεταρτημόρια Q1 και Q3.                                                                                  (Μονάδες 4) 

β) Ένας συμμαθητής σας ισχυρίζεται ότι το παρακάτω θηκόγραμμα αντιστοιχεί στα 

παραπάνω δεδομένα. Ωστόσο έχει ένα λάθος. Μπορείτε να το εντοπίσετε; 

 

            (Μονάδες 8) 

γ) Να κάνετε αλλαγή σε μία μόνο από τις παραπάνω παρατηρήσεις, έτσι ώστε στο νέο σύνολο 

είκοσι παρατηρήσεων που θα προκύψει, να αντιστοιχεί το θηκόγραμμα του β) ερωτήματος. 

(Μονάδες 5) 
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Μαθηματικά ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 2 ΑΣΚΗΣΗ: 6 

ΘΕΜΑ 4 

ΛΥΣΗ 

α) i. Η ελάχιστη τιμή είναι xmin = 2 και η μέγιστη xmax = 11. 

ii. Γράφουμε τις παρατηρήσεις σε αύξουσα σειρά: 

2, 4, 4, 4, 4, 5, 5, 5, 6, 6, 6, 7, 7, 7, 7, 8, 9, 9, 10, 11 

Εφόσον το πλήθος των παρατηρήσεων είναι άρτιο και μάλιστα 20, η διάμεσος δ είναι ίση με 

τον μέσο όρο 10ης και 11ης παρατήρησης. 

H 10η και η 11η παρατήρηση είναι ίσες με 6 η καθεμία. Άρα δ = 
6+6

2
 = 6. 

iii. Το Q1 είναι ίσο με τον μέσο όρο 5ης και 6ης παρατήρησης, δηλαδή 4 και 5.  

Άρα Q1 = 
4+5

2
 = 4,5. 

H 15η και η 16η παρατήρηση είναι 7 και 8 αντίστοιχα. Άρα Q3 = 
7+8

2
 =

15

2
 = 7,5. 

β) Το λάθος στο θηκόγραμμα του σχήματος είναι η διάμεσος, που φαίνεται να είναι 6,5. Η 

διάμεσος του συνόλου των παρατηρήσεων είναι δ = 6. 

γ) Στο σύνολο παρατηρήσεων που δίνεται κάνουμε την εξής αλλαγή. Αντικαθιστούμε ένα από 

τα 6 με 7. Τότε έχουμε: 

2, 4, 4, 4, 4, 5, 5, 5, 6, 6, 7, 7, 7, 7, 7, 8, 9, 9, 10, 11 

Το νέο δείγμα έχει τα ίδια xmin, xmax, Q1 και Q3 και δ = 6,5. 

Επίσης: 

Q = Q3 − Q1 = 7,5 − 4,5 = 3 

Q1 − 1,5Q = 4,5 − 1,5 ∙ 3 = 0 

Q3 + 1,5Q = 7,5 + 1,5 ∙ 3 = 11,5 

Επομένως δεν υπάρχουν ακραίες παρατηρήσεις, όπως και στο θηκόγραμμα του σχήματος. 

Άρα σε αυτό το δείγμα αντιστοιχεί το θηκόγραμμα τους σχήματος. 
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Μαθηματικά ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 2 ΑΣΚΗΣΗ: 7 

ΘΕΜΑ 4 

ΘΕΜΑ 4 

Το παρακάτω ιστόγραμμα δείχνει την κατανομή των ποσοστιαίων ετήσιων αποδόσεων, όλων 

των μετοχών που είναι εισηγμένες σε ένα Χρηματιστήριο. Για παράδειγμα, η απόδοση  για 

μια μετοχή −20 σημαίνει μείωση της τιμής της κατά 20%, ενώ η απόδοση 20 σημαίνει 

αύξηση της τιμής της κατά 20%. 

α) Μεταξύ ποιων τιμών είναι η μικρότερη ποσοστιαία ετήσια απόδοση και μεταξύ ποιων 

τιμών είναι η μεγαλύτερη;                                                                                                  (Μονάδες 7)                                                                                                          

β) Επιλέγουμε τυχαία μία μετοχή. Να βρείτε τις πιθανότητες για αυτή τη μετοχή: 

i. η τιμή της να αυξήθηκε, αλλά η ποσοστιαία αύξηση είναι μικρότερη από 20%,                                                                                                                          

ii. η τιμή της να μειώθηκε,                  

iii. η τιμή της να μεταβλήθηκε το πολύ κατά 20%.                               

(Μονάδες 18) 
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Μαθηματικά ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 2 ΑΣΚΗΣΗ: 7 

ΘΕΜΑ 4 

ΛΥΣΗ 

α) Η μικρότερη ετήσια απόδοση είναι στην πρώτη κλάση του ιστογράμματος από αριστερά, 

την [−60  , −40)  άρα είναι μείωση της τιμής μιας μετοχής μεταξύ 60%  και  40% .  

Η μεγαλύτερη ετήσια απόδοση είναι στην πρώτη κλάση του ιστογράμματος από δεξιά, την 

[80  , 100)  άρα είναι αύξηση της τιμής μιας μετοχής μεταξύ 80%  και  100%.                                                                             

β) Επειδή η επιλογή της μετοχής γίνεται τυχαία μπορούμε να θεωρήσουμε ότι όλες οι μετοχές 

είναι εξίσου πιθανές να επιλεγούν. Άρα από τον κλασικό ορισμό της πιθανότητας έχουμε:  

i. Η πιθανότητα η τιμή της μετοχής να αυξήθηκε, αλλά η ποσοστιαία αύξηση είναι 

μικρότερη από 20%, είναι ίση με τη σχετική συχνότητα της κλάσης [0  , 20) που είναι 

25%. Άρα η πιθανότητα είναι 0,25.              

ii. Η πιθανότητα η τιμή της μετοχής να μειώθηκε, είναι ίση με το άθροισμα των σχετικών 

συχνοτήτων των κλάσεων [−60  , −40), [−40  , −20) και [−20  , 0) που είναι 

      5% + 5% + 15% = 25% . Άρα η πιθανότητα είναι 0,25.              

iii. Η πιθανότητα η τιμή της μετοχής να μεταβλήθηκε το πολύ κατά 20% ,  είναι ίση με το 

άθροισμα των σχετικών συχνοτήτων των κλάσεων [−20  , 0) και [0  , 20) που είναι 

      15% + 25% = 40% . Άρα η πιθανότητα είναι 0,4.                                                           
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Μαθηματικά ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 2 ΑΣΚΗΣΗ: 8 

ΘΕΜΑ 4 

ΘΕΜΑ 4 

Στον παρακάτω πίνακα η μεταβλητή Y, παριστάνει την πρωινή συστολική αρτηριακή πίεση 

(σε mmHg ) ενός ατόμου και η μεταβλητή X, παριστάνει την αντίστοιχη εσωτερική 

θερμοκρασία του περιβάλλοντος (σε °C).  

Θερμοκρασία  Χ 5 8 10 12 15 16 17 20 22 23 

Συστολική Πίεση Y 127 135 125 130 118 132 125 131 132 123 

α) Να κατασκευάσετε το διάγραμμα διασποράς των μεταβλητών Χ και Y.            (Μονάδες 8) 

β) Να σχεδιάσετε την ευθεία που νομίζετε ότι προσαρμόζεται καλύτερα στα δεδομένα.  

                                                                                                                                                (Μονάδες 7)  

γ) Δίνεται ότι ο συντελεστής γραμμικής συσχέτισης των Χ και Y είναι r = −0,1. 

i. Να χαρακτηρίσετε το είδος της συσχέτισης μεταξύ των Χ και Y.                 (Μονάδες 5) 

ii. Να ερμηνεύσετε τη συσχέτιση της συστολικής αρτηριακής πίεσης με την αντίστοιχη 

θερμοκρασία του περιβάλλοντος.                                                                      (Μονάδες 5) 
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Μαθηματικά ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 2 ΑΣΚΗΣΗ: 8 

ΘΕΜΑ 4 

ΛΥΣΗ 

α) Το διάγραμμα διασποράς φαίνεται στο παρακάτω σχήμα. 

β) Επιλέγουμε την ευθεία που φαίνεται στο παρακάτω σχήμα. Η ευθεία αυτή φαίνεται ότι 

προσαρμόζεται καλύτερα στα δεδομένα. 

γ)  

i. Επειδή ο συντελεστής συσχέτισης των μεταβλητών Χ και Υ είναι r = −0,1 < 0, 

συμπεραίνουμε ότι υπάρχει αρνητική γραμμική συσχέτιση μεταξύ των μεταβλητών Χ και Υ.  

ii. Αν η θερμοκρασία του περιβάλλοντος αυξάνεται, τότε αναμένεται να μειώνεται η 

συστολική αρτηριακή πίεση. Η αρτηριακή πίεση είναι γενικά υψηλότερη το χειμώνα και 

χαμηλότερη το καλοκαίρι.  
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Μαθηματικά ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 2 ΑΣΚΗΣΗ: 9 

ΘΕΜΑ 4 

ΘΕΜΑ 4 

Ένας γεωπόνος, κατά την καλλιέργεια  ενός είδους ντομάτας σε ένα συγκεκριμένο τύπο 

εδάφους, χρησιμοποίησε διαφορετικές ποσότητες ενός λιπάσματος (σε γραμμάρια ανά 

φυτό). Κατά τη συγκομιδή κατέγραψε τα αντίστοιχα βάρη των καρπών της ντομάτας (σε 

γραμμάρια ) τα οποία δίνονται στον παρακάτω πίνακα: 

λίπασμα (γρ.) 
 

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 

ντομάτα (γρ.) 

 

110 150 150 160 180 230 230 245 245 250 

α) Να κατασκευάσετε το διάγραμμα διασποράς μεταξύ της ποσότητας λιπάσματος ανά φυτό 

και του βάρους της ντομάτας.                                                                                            (Μονάδες 8) 

β) Να σχεδιάσετε την ευθεία που νομίζετε ότι προσαρμόζεται καλύτερα στα δεδομένα.  

                                                                                                                                                (Μονάδες 7) 

γ) Να εκτιμήσετε την ποσότητα λιπάσματος ανά φυτό που απαιτείται, για την παραγωγή 

ντομάτας με αναμενόμενο βάρος 200 γραμμάρια.                                                       (Μονάδες 6) 

δ) Εξηγήστε γιατί η ευθεία του ερωτήματος (β) δεν πρέπει να χρησιμοποιηθεί για την 

εκτίμηση του αναμενόμενου βάρους ντομάτας,  στην οποία θα χρησιμοποιηθεί 70 

γραμμάρια λίπασμα.                                                                                                           (Μονάδες 4) 
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Μαθηματικά ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 2 ΑΣΚΗΣΗ: 9 

ΘΕΜΑ 4 

ΛΥΣΗ 

α) Το διάγραμμα διασποράς φαίνεται στο παρακάτω σχήμα. 

β) Επιλέγουμε την ευθεία στο παρακάτω σχήμα, που φαίνεται να είναι πιο κοντά στα σημεία 

των δεδομένων. 

γ) Από το διάγραμμα διασποράς και την ευθεία που σχεδιάσαμε, εκτιμούμε ότι για την 

παραγωγή ντομάτας με αναμενόμενο βάρος 200 γραμμάρια, η ποσότητα λιπάσματος που 

απαιτείται, είναι 24 γραμμάρια. 

δ) H τιμή 70 της μεταβλητής ποσότητα λιπάσματος δεν οδηγεί σε ασφαλή συμπεράσματα 

αφού βρίσκεται έξω από το πεδίο των δεδομένων που έχουμε στη διάθεσή μας, που είναι 

από 0 έως 45. Άρα δεν μπορούμε να εκτιμήσουμε το αναμενόμενο βάρος ντομάτας στην 

οποία θα χρησιμοποιηθεί 70 γραμμάρια λίπασμα.  
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Μαθηματικά ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 2 ΑΣΚΗΣΗ: 10 

ΘΕΜΑ 4 

ΘΕΜΑ 4 

Μια εταιρεία τροφίμων χρησιμοποιεί ένα αυτόματο μηχάνημα για να συσκευάσει βρώσιμες 

ελιές σε δοχεία 250 γραμμαρίων (αναγραφόμενη ετικέτα). Παρακάτω δίνεται το καθαρό 

βάρος από ένα τυχαίο δείγμα 15 τέτοιων δοχείων. 

245 245 250 247 250 245 250 250 245 249 245 242 247 250 245 

α) Για το παραπάνω δείγμα: 

i. Να βρείτε τη μέγιστη και την ελάχιστη τιμή.                                                     (Μονάδες 3) 

ii. Να βρείτε τη διάμεσο, το πρώτο και το τρίτο τεταρτημόριο.                         (Μονάδες 6) 

iii. Να κατασκευάσετε το θηκόγραμμα.                                                                   (Μονάδες 6) 

β) Μια μικρή οικογενειακή επιχείρηση συσκευάζει το ίδιο προϊόν σε δοχεία  250 γραμμαρίων, 

με το χέρι. Επιλέχθηκε τυχαίο δείγμα 15 δοχείων και το καθαρό βάρος των δοχείων αυτών, 

παριστάνεται με το παρακάτω θηκόγραμμα. Να βρείτε τη μέγιστη και την ελάχιστη τιμή, τη 

διάμεσο, το πρώτο και το τρίτο τεταρτημόριο.                                                              (Μονάδες 5)                                                              

 

γ)  Συγκρίνοντας τις απαντήσεις σας, στα ερωτήματα α) και β), ποιος πιστεύετε ότι είναι ο πιο 

ακριβής τρόπος πλήρωσης των δοχείων, με αυτόματο μηχάνημα ή με το χέρι;     (Μονάδες 5)   
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Μαθηματικά ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 2 ΑΣΚΗΣΗ: 10 

ΘΕΜΑ 4 

1 
 

ΛΥΣΗ 

α)  

 i. Η μέγιστη τιμή είναι xmax = 250 και η ελάχιστη τιμή xmin = 242.               

 ii. Για να υπολογίσουμε τη διάμεσο διατάσσουμε τις παρατηρήσεις σε αύξουσα σειρά.  

242,  245,  245,  245, 245,  245,  245, 247, 247,  249, 250,  250,  250,  250,  250   

Επειδή το πλήθος των διατεταγμένων παρατηρήσεων είναι περιττός αριθμός, 15, η διάμεσος 

δ είναι η μεσαία παρατήρηση, που είναι η 8η, άρα δ = 247. 

Για τον υπολογισμό του πρώτου Q1 και του τρίτου Q3 τεταρτημορίου έχουμε: 

Επειδή το πλήθος των διατεταγμένων παρατηρήσεων είναι περιττός αριθμός, αφαιρούμε 

από το δείγμα τη διάμεσο και διακρίνουμε το πρώτο μισό, του οποίου η διάμεσος είναι το 

Q1 και το δεύτερο μισό, του οποίου η διάμεσος είναι το Q3, όπως φαίνεται παραπάνω. 

Επομένως Q1 = 245 και Q3 = 250. 

iii. Το ενδοτεταρτημοριακό εύρος Q είναι η διαφορά του πρώτου τεταρτημορίου από το τρίτο 

τεταρτημόριο, άρα  Q = Q3 − Q1 = 250 − 245 = 5. 

 Είναι 

 Q1 − 1,5Q = 245 − 1,5 ∙ 5 = 245 − 7,5 = 237,5  και  

 Q3 + 1,5Q = 250 + 1,5 ∙ 5 = 250 + 7,5 = 257,5 

Παρατηρούμε ότι δεν βρίσκονται παρατηρήσεις έξω από το διάστημα 

[Q1  −  1,5Q , Q3  +  1,5Q] = [237,5  , 257,5]  

άρα δεν υπάρχουν ακραίες τιμές. 

Επομένως το θηκόγραμμα είναι το παρακάτω: 
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Μαθηματικά ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 2 ΑΣΚΗΣΗ: 10 

ΘΕΜΑ 4 

2 
 

β) Από το δοθέν θηκόγραμμα  

έχουμε: 

μέγιστη τιμή x′max = 253, ελάχιστη τιμή x′min = 234, 

διάμεσος  δ′ = 247, Q′1 = 244 και Q′3 = 250 

γ) Συγκρίνοντας τα δύο θηκογράμματα παρατηρούμε ότι: 

 

η διάμεσος (247) και το τρίτο τεταρτημόριο (250) είναι τα ίδια και στα δύο δείγματα. Όμως 

το εύρος και το ενδοτεταρτημοριακό εύρος είναι μικρότερα στην περίπτωση της αυτόματης 

πλήρωσης των δοχείων έναντι αυτής με το χέρι: 

R = 250 − 242 = 8 έναντι R′ = 253 − 234 = 19  και 

Q = 250 − 245 = 5 έναντι Q′ = 250 − 244 = 6. 

Από τα παραπάνω συμπεραίνουμε ότι ο τρόπος πλήρωσης των δοχείων, είναι πιο ακριβής με 

αυτόματο μηχάνημα παρά με το χέρι. 

 

 

 

  

23



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Μαθηματικά ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 2 ΑΣΚΗΣΗ: 11 

ΘΕΜΑ 4 

ΘΕΜΑ 4 

Η Μαρία και οι συμμαθητές της συμμετείχαν σε έναν διαγωνισμό στη Στατιστική. Η 

βαθμολογία της Μαρίας αρχικά καταχωρήθηκε ως 3  πριν διορθωθεί με τη σωστή 

βαθμολογία που ήταν 13. Τα παρακάτω θηκογράμματα θ1 και θ2 παρουσιάζουν τις 

βαθμολογίες των παιδιών, πριν και μετά τη διόρθωση στη βαθμολογία της Μαρίας.   

α) Ποια από τα δύο θηκογράμματα θ1 και θ2: 

i. έχει ακραία τιμή;                                                                                                     (Μονάδες 3) 

ii. περιέχει τη σωστή βαθμολογία της Μαρίας;                                                    (Μονάδες 4) 

β) Να συγκρίνετε τις δύο βαθμολογίες, πριν και μετά τη διόρθωση, ως προς: 

i. τη διάμεσο,  το πρώτο και το τρίτο τεταρτημόριο,                 (Μονάδες 6) 

ii. το εύρος και το ενδοτεταρτημοριακό εύρος,                 (Μονάδες 6) 

iii. τη μέση τιμή.                                                                                                            (Μονάδες 6) 
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Μαθηματικά ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 2 ΑΣΚΗΣΗ: 11 

ΘΕΜΑ 4 

ΛΥΣΗ 

α) Από τα θηκογράμματα θ1 και θ2 παρατηρούμε ότι: 

i. Ακραία τιμή, την παρατήρηση 4, έχει η βαθμολογία που παρουσιάζεται στο θ2. 

ii. Τη σωστή βαθμολογία της Μαρίας περιέχει το θ2, αφού στο θ2 δεν περιλαμβάνεται η 

λανθασμένη παρατήρηση 3.  

β) Από τα θηκογράμματα θ1 και θ2 παρατηρούμε ότι: 

i. Η διάμεσος είναι η ίδια, δ = 13 και στις δύο βαθμολογίες, πριν και μετά τη διόρθωση.   

Το πρώτο τεταρτημόριο για τη βαθμολογία που παρουσιάζεται στο θ1 είναι Q1 = 10 και για 

τη βαθμολογία που παρουσιάζεται στο θ2 είναι Q′1 = 11. Επομένως  Q1 < Q′1. 

Το τρίτο τεταρτημόριο είναι το ίδιο, Q3 = Q′3 = 15  και στις δύο βαθμολογίες. 

ii. Για τη βαθμολογία που παρουσιάζεται στο θ1, η μέγιστη παρατήρηση είναι 20 και η 

ελάχιστη 3, οπότε το εύρος είναι R = 20 − 3 = 17.  

Για τη βαθμολογία που παρουσιάζεται στο θ2, η μέγιστη παρατήρηση είναι 20 και η ελάχιστη 

4, οπότε το εύρος είναι R′ = 20 − 4 = 16.  

Επομένως  R > R′, άρα το εύρος της λανθασμένης βαθμολογίας είναι μεγαλύτερο από το 

εύρος της διορθωμένης βαθμολογίας. 

Για τη βαθμολογία που παρουσιάζεται στο θ1, το ενδοτεταρτημοριακό εύρος είναι 

Q = Q3 − Q1 = 15 − 10 = 5. 

Για τη βαθμολογία που παρουσιάζεται στο θ2, το ενδοτεταρτημοριακό εύρος είναι 

Q′ = Q′3 − Q′1 = 15 − 11 = 4.  

Επομένως  Q > Q′,  άρα το ενδοτεταρτημοριακό εύρος της λανθασμένης βαθμολογίας είναι 

μεγαλύτερο από το εύρος της διορθωμένης βαθμολογίας. 

iii. Η μέση τιμή της διορθωμένης βαθμολογίας, είναι μεγαλύτερη από τη μέση τιμή της 

λανθασμένης βαθμολογίας, αφού η παρατήρηση 3 αντικαταστάθηκε με την μεγαλύτερη 

παρατήρηση 13.  

Σημείωση: Αν το πλήθος των παιδιών που συμμετείχαν στον διαγωνισμό είναι ν, τότε η μέση 

τιμή αυξήθηκε κατά  
−3+13

ν
=

10

ν
. 
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Μαθηματικά ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 2 ΑΣΚΗΣΗ: 12 

ΘΕΜΑ 4 

ΘΕΜΑ 4 

Θέλοντας να διερευνήσουμε τη σχέση μεταξύ φύλου (άνδρας,γυναίκα) και καπνίσματος (μη 

καπνιστής,καπνιστής) για άτομα ηλικίας ανω των 15 ετών, διεξήχθη πανελλαδική έρευνα και 

συλλέχθηκε ένα δείγμα 1000 ατόμων. Τα δεδομένα οργανώθηκαν στον παρακάτω πίνακα 

συνάφειας :  

 Κάπνισμα 

Ναι Όχι Σύνολο 

 

Φ
ύ
λο

 

Άνδρες 260 160  

Γυναίκες 280 300  

Σύνολο    

 

α) Να συμπληρώσετε τα κενά κελιά του παραπάνω και να συμπληρώσετε στον παρακάτω 

πίνακα το στοιβαγμένο ραβδόγραμμα των συχνοτήτων του πίνακα συνάφειας.  

   

 

 (Μονάδες 9) 

β) Να κατασκευάσετε τον πίνακα συνάφειας σχετικών συχνοτήτων ως προς το φύλο και το 

αντίστοιχο ομαδοποιημένο ραβδόγραμμά του. (Μονάδες 9) 

γ) Με βάση τα αποτελέσματα της συγκεκριμένης έρευνας φαίνεται να υπάρχει κάποια σχέση 

μεταξύ φύλου και καπνίσματος; (Μονάδες 7) 
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Μαθηματικά ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 2 ΑΣΚΗΣΗ: 12 

ΘΕΜΑ 4 

ΛΥΣΗ 

α) Ο πίνακας συνάφειας φαίνεται συμπληρωμένος παρακάτω: 

 

 Κάπνισμα 

Ναι Όχι Σύνολο 

  

Άνδρες 260 160 420 

Γυναίκες 280 300 580 

Σύνολο 540 460 1000 

 

Το στοιβαγμένο ραβδόγραμμα των συχνοτήτων αυτού του πίνακα είναι το εξής: 

 

 

β) Το σύνολο των ανδρών είναι 260+160=420 εκ των οποίων καπνιστές είναι οι 260. Άρα το 

ποσοστό των ανδρών καπνιστών είναι 
260

420
 = 61,90%.Παρόμοια συμπληρώνουμε τον 

ζητούμενο πίνακα συνάφειας σχετικών συχνοτήτων ως προς το φύλο, που είναι ο εξής: 

 

 Κάπνισμα 

Ναι Όχι Σύνολο 

 

Φ
ύ
λο

 

Άνδρες 61,90% 38,10% 100% 

Γυναίκες 48,28% 51,72% 100% 

Σύνολο    
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Μαθηματικά ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 2 ΑΣΚΗΣΗ: 12 

ΘΕΜΑ 4 

Το ομαδοποιημένο ραβδόγραμμά του είναι το παρακάτω: 

 

 

 

γ) Από το ομαδοποιημένο ραβδόγραμμα του (β) ερωτήματος φαίνεται ότι στους άντρες το  

ποσοστό των καπνιστών είναι σημαντικά μεγαλύτερο από αυτό των μη καπνιστών,ενώ στις 

γυναίκες το ποσοστό είναι ισόποσα μοιρασμένο με ελαφρύ προβάδισμα αυτό των μη 

καπνιστριών. 
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Μαθηματικά ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 2 ΑΣΚΗΣΗ: 13 

ΘΕΜΑ 4 

ΘΕΜΑ 4  

Στο παρακάτω διάγραμμα διαςποράσ φαίνεται η παραγωγή πατάτασ (Χ) ςε ςχζςη με την 

ζκταςη (Υ) ςτην οποία παράγεται, για 50 περιοχζσ τησ Ελλάδασ από ολόκληρη την 

επικράτεια, των οποίων η ζκταςη δεν ξεπερνάει τα 1400 ςτρζμματα. Η παραγωγή τησ 

πατάτασ (μεταβλητή Χ) είναι μετρημζνη ςε τόνουσ και η ζκταςη (μεταβλητή Υ) είναι 

μετρημζνη ςε ςτρζμματα.     

 

 

 

 

 

α) Η παραγωγή τησ πατάτασ ςε τόνουσ, ομαδοποιήθηκε ςτισ κλάςεισ         , 

                                                           . Να αντιγράψετε 

ςτην κόλλα ςασ τον παρακάτω πίνακα ςυχνοτήτων και ςχετικϊν ςυχνοτήτων και να τον 

ςυμπληρϊςετε με βάςη το παραπάνω διάγραμμα. 

ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ ΠΑΣΑΣΑ΢ ΢Ε ΣΟΝΟΤ΢  (≤1400 ςτρέμματα) 

Έκ
τα

ς
η

 κ
α

λλ
ιέ

ρ
γε

ια
σ 

π
α

τά
τα

σ 
(Τ

, ς
τρ

έμ
μ

α
τα

) 

Παραγωγή πατάτασ (Χ, τόνοι) 
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Μαθηματικά ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 2 ΑΣΚΗΣΗ: 13 

ΘΕΜΑ 4 

Κλάςεισ με 
παραγωγή 
ςε τόνουσ 

Συχνότητα 

   

Σχετική Συχνότητα 

   

Σχετική ςυχνότητα % 

    

            

               

               

               

               

            1 0,02 2 

΢ύνολο 50 1 100 

 (Μονάδεσ 10) 

β) Να καταςκευάςετε το ιςτόγραμμα ςυχνοτήτων για την μεταβλητή Χ.  (Μονάδεσ 10) 

γ) O ςυντελεςτήσ γραμμικήσ ςυςχζτιςησ   μεταξφ των μεταβλητϊν (Χ) και (Υ), όπου (Χ) 

είναι η παραγωγή πατάτασ ςε τόνουσ και (Υ) είναι η ζκταςη ςε ςτρζμματα ςτην οποία 

παράγονται οι πατάτεσ, θα είναι θετικόσ ή αρνητικόσ αριθμόσ; Δικαιολογήςτε την 

απάντηςή ςασ. (Μονάδεσ 05) 
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Μαθηματικά ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 2 ΑΣΚΗΣΗ: 13 

ΘΕΜΑ 4 

ΛΥΣΗ 

α)  

 

Μετρώντασ τισ τελείεσ ςτο παραπάνω διάγραμμα διαςποράσ ςτα διαςτήματα         , 

                                                            ςυμπληρώνουμε τον 

παρακάτω πίνακα. Στισ 2 τελευταίεσ κλάςεισ ζχουμε ςυχνότητα 1, ςτην κλάςη [3000,4000) 

2, ςτην κλάςη [2000,3000) 4, ςτην κλάςη [1000,2000) 6. Για να βροφμε τη ςυχνότητα τησ 1ησ 

κλάςησ αφαιροφμε από το πλήθοσ 50 το άθροιςμα των προηγοφμενων ςυχνοτήτων, οπότε 

βρίςκουμε 36.   

Κλάςεισ με 
παραγωγή 
ςε τόνουσ 

Συχνότητα 

νi 

Σχετική Συχνότητα 

   

Σχετική ςυχνότητα % 

    

         36 0,72 72 

            6 0,12 12 

            4 0,08 8 

            2 0,04 4 

            1 0,02 2 

            1 0,02 2 

Σύνολο 50 1 100 
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Μαθηματικά ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 2 ΑΣΚΗΣΗ: 13 

ΘΕΜΑ 4 

β) Το ιςτόγραμμα ςυχνοτήτων  

 

 

 

γ) Ο ςυντελεςτήσ ςυςχζτιςησ θα είναι θετικόσ. Γιατί παρατηροφμε ότι, όταν οι τιμζσ τησ 

μεταβλητήσ Χ αυξάνονται, τότε οι τιμζσ τησ Υ τείνουν να αυξάνονται. Δηλαδή ςχετικά 

μεγαλφτερεσ παραγωγζσ αντιςτοιχοφν ςε ςχετικά μεγαλφτερεσ εκτάςεισ και ςχετικά 

μικρότερεσ παραγωγζσ αντιςτοιχοφν ςε ςχετικά μικρότερεσ εκτάςεισ.  
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Μαθηματικά ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 2 ΑΣΚΗΣΗ: 14 

ΘΕΜΑ 4 

ΘΕΜΑ 4 

Σ’ έναν διαγωνισμό Στατιστικής,  συμμετείχαν 5 αγόρια και 30 κορίτσια του 1ου Λυκείου μιας 

πόλης και 15 αγόρια και 10 κορίτσια του 2ου Λυκείου της πόλης. Ο αριθμός των επιτυχόντων 

και των επιτυχουσών του διαγωνισμού των δύο Λυκείων, δίνεται στον παρακάτω πίνακα:  

Αριθμός επιτυχόντων και  επιτυχουσών 

    Φύλο 

    Αγόρια Κορίτσια 

Σχολείο 
1ο  Λύκειο 1 20 

2ο  Λύκειο 6 8 

α) Να αποδείξετε ότι τα ποσοστά επιτυχίας ανά φύλο, του 2ου Λυκείου είναι: 

i. 40%  μεταξύ των αγοριών,                 (Μονάδες 5) 

ii. 80%  μεταξύ των κοριτσιών.                 (Μονάδες 5) 

β) Να αποδείξετε ότι τα ποσοστά επιτυχίας ανά φύλο, του 1ου Λυκείου είναι μικρότερα από 

τα αντίστοιχα ποσοστά του 2ου Λυκείου.                                                                        (Μονάδες 9) 

γ) Ο Γιάννης ισχυρίζεται ότι, εφόσον τα ποσοστά επιτυχίας των αγοριών και των κοριτσιών 

του 1ου Λυκείου είναι μικρότερα από τα αντίστοιχα ποσοστά των αγοριών και των κοριτσιών 

του 2ου Λυκείου, τότε και το συνολικό ποσοστό επιτυχίας  του 1ου Λυκείου, θα είναι και αυτό 

μικρότερο από το αντίστοιχο συνολικό ποσοστό επιτυχίας  του 2ου Λυκείου. Συμφωνείτε με 

τον ισχυρισμό του Γιάννη; Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας.                            (Μονάδες 6) 
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Μαθηματικά ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 2 ΑΣΚΗΣΗ: 14 

ΘΕΜΑ 4 

1 
 

ΛΥΣΗ 

α) i. Τα αγόρια του 2ου Λυκείου που συμμετείχαν στον διαγωνισμό είναι 15 και από αυτά 

επιτυχόντες είναι 6. Επομένως το ποσοστό επιτυχίας  μεταξύ των αγοριών,  του 2ου Λυκείου 

που συμμετείχαν στον διαγωνισμό, είναι  
6

15
= 0,4 = 40%.  

ii. Τα κορίτσια του 2ου Λυκείου που συμμετείχαν στον διαγωνισμό είναι 10 και από αυτά 

επιτυχούσες είναι 8. Επομένως το ποσοστό επιτυχίας  μεταξύ των κοριτσιών,  του 2ου Λυκείου 

που συμμετείχαν στον διαγωνισμό, είναι  
8

10
= 0,8 = 80%.                                                                              

β) Τα αγόρια του 1ου Λυκείου που συμμετείχαν στον διαγωνισμό είναι 5 και από αυτά 

επιτυχών είναι 1. Άρα το ποσοστό επιτυχίας  μεταξύ των αγοριών,  του 1ου Λυκείου που 

συμμετείχαν στον διαγωνισμό, είναι  
1

5
= 0,2 = 20%, το οποίο είναι μικρότερο από το 

αντίστοιχο ποσοστό επιτυχίας των αγοριών του 2ου Λυκείου που είναι 40%. 

Τα κορίτσια του 1ου Λυκείου που συμμετείχαν στον διαγωνισμό είναι 30 και από αυτά 

επιτυχούσες είναι 20. Άρα το ποσοστό επιτυχίας  μεταξύ των κοριτσιών,  του 1ου Λυκείου που 

συμμετείχαν στον διαγωνισμό, είναι  
20

30
  0,667 = 66,7%, το οποίο είναι μικρότερο από 

το αντίστοιχο ποσοστό επιτυχίας των κοριτσιών του 2ου Λυκείου που είναι 80%. 

Επομένως, τα ποσοστά επιτυχίας ανά φύλο του 1ου Λυκείου, είναι μικρότερα από τα 

αντίστοιχα ποσοστά του 2ου Λυκείου.        

γ) Συνολικά οι μαθητές/μαθήτριες  του 1ου Λυκείου που συμμετείχαν στον διαγωνισμό είναι 

5 + 30 = 35 και οι επιτυχόντες/επιτυχούσες είναι 1 + 20 = 21.  Άρα το ποσοστό επιτυχίας  

μεταξύ όλων των παιδιών του 1ου Λυκείου που συμμετείχαν στον διαγωνισμό, είναι  

21

35
= 60%. 

Συνολικά οι μαθητές/μαθήτριες  του 2ου Λυκείου που συμμετείχαν στον διαγωνισμό είναι 

15 + 10 = 25 και οι επιτυχόντες/επιτυχούσες είναι 6 + 8 = 14.  Άρα το ποσοστό επιτυχίας  

μεταξύ όλων των παιδιών του 2ου Λυκείου που συμμετείχαν στον διαγωνισμό, είναι 

14

25
= 56%. 

Επομένως, δε θα συμφωνήσουμε με τον ισχυρισμό του Γιάννη, αφού το συνολικό ποσοστό 

επιτυχίας  του 1ου Λυκείου είναι 60%, το οποίο είναι μεγαλύτερο από το αντίστοιχο ποσοστό 

επιτυχίας  του 2ου Λυκείου, που είναι 56%.   
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Μαθηματικά ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 2 ΑΣΚΗΣΗ: 14 

ΘΕΜΑ 4 

2 
 

Σχόλιο:  

Παρατηρούμε ότι τα κορίτσια φαίνεται γενικά, να τα πηγαίνουν πολύ καλύτερα από τα 

αγόρια, αφού το συνολικό ποσοστό επιτυχίας των κοριτσιών είναι 
20+8

30+10
=

28

40
= 70%, 

έναντι του συνολικού ποσοστού επιτυχίας των αγοριών που είναι  
1+6

5+15
=

7

20
= 35%. 

Επιπλέον, το 1ο Λύκειο συμμετέχει στον διαγωνισμό με 30 κορίτσια έναντι 5 αγοριών,  

δηλαδή με λόγο 
30

5
=

6

1
  ή 6 κορίτσια προς 1 αγόρι. 

Από την άλλη πλευρά, το 2ο Λύκειο συμμετέχει στον διαγωνισμό με 10 κορίτσια έναντι 15 

αγοριών,  δηλαδή με λόγο 
10

15
=

2

3
 ή 2 κορίτσια προς 3 αγόρια, πολύ μικρότερο από τον 

αντίστοιχο λόγο του 1ου Λυκείου. 

Επομένως, το συνολικό ποσοστό επιτυχίας του 1ου Λυκείου, δικαιολογείται να είναι 

μεγαλύτερο από το αντίστοιχο συνολικό ποσοστό επιτυχίας του 2ου Λυκείου. 
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Μαθηματικά ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 2 ΑΣΚΗΣΗ: 15 

ΘΕΜΑ 4 

ΘΕΜΑ 4 

Σε δύο πόλεις, Α και Β έγινε έρευνα για το πρωινό ρόφημα που προτιμούν τα παιδιά ηλικίας 

από 5 έως 12 ετών. Τα αποτελέσματα καταγράφονται στην παρακάτω εικόνα (στο επάνω 

μέρος) στο ομαδοποιημένο ραβδόγραμμα σχετικών συχνοτήτων, επί τοις εκατό. 

 

 

Στην εικόνα, στο κάτω μέρος φαίνεται μια από τις δύο ράβδους στοιβαγμένου 

ραβδογράμματος που αντιστοιχεί στα αποτελέσματα της ίδιας έρευνας. 

α) Στην πόλη Α, ποιο ποσοστό των παιδιών που συμμετείχαν στην έρευνα προτιμούν γάλα; 

             (Μονάδες 5) 

β) Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της έρευνας φαίνεται να υπάρχει σχέση ανάμεσα στην 

προτίμηση των παιδιών 5-12 ετών σε χυμό ή γάλα και στην πόλη;              (Μονάδες 8) 

γ) Σε ποια πόλη αντιστοιχεί η ράβδος που φαίνεται στο στοιβαγμένο ραβδόγραμμα και γιατί; 

             (Μονάδες 7) 

δ) Αν γνωρίζετε ότι συνολικά (στις δύο πόλεις) στην έρευνα απάντησαν 700 παιδιά 5-12 ετών, 

να μεταφέρετε στην κόλλα σας το παραπάνω στοιβαγμένο ραβδόγραμμα και να σχεδιάσετε 

τη ράβδο που λείπει.                                (Μονάδες 5) 
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Μαθηματικά ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 2 ΑΣΚΗΣΗ: 15 

ΘΕΜΑ 4 

ΛΥΣΗ 

α) Όπως φαίνεται στο ομαδοποιημένο ραβδόγραμμα, το 50% των παιδιών της πόλης Α, που 

συμμετείχαν στην έρευνα, προτιμούν γάλα. 

β) Στο ομαδοποιημένο ραβδόγραμμα φαίνεται επίσης ότι: 

 Στην πόλη Α, το υπόλοιπο 50% των παιδιών της έρευνας προτιμούν χυμό. Άρα, οι 

προτιμήσεις των παιδιών της έρευνας στην πόλη Α είναι εντελώς μοιρασμένες.  

 Στην πόλη Β, το 70% των παιδιών που συμμετείχαν στην έρευνα προτιμούν χυμό και 

το 30% προτιμούν γάλα. 

Άρα, όσο αφορά τα άτομα της έρευνας, στην πόλη Β εμφανίζεται πιο «συχνή» προτίμηση στο 

χυμό από το γάλα, ενώ στην πόλη Α όχι. 

γ) Από τη μία ράβδο του στοιβαγμένου ραβδογράμματος που βλέπουμε, φαίνεται ότι 100 

παιδιά απάντησαν ότι προτιμούν χυμό και άλλα 100 παιδιά ότι προτιμούν γάλα. 

Δηλαδή 50% απάντησε «χυμό» και 50% απάντησε «γάλα», άρα πρόκειται για την πόλη Α. 

δ) Εφόσον 100 + 100 = 200 είναι παιδιά της πόλης Α, τα οποία απάντησαν στην έρευνα, τα 

υπόλοιπα παιδιά που απάντησαν, δηλαδή 700 − 200 = 500 είναι της πόλης Β. 

Το 70% των παιδιών της πόλης Β, τα οποία απάντησαν στην έρευνα είπαν ότι προτιμούν 

χυμό. Αυτά είναι σε πλήθος: 

70

100
∙ 500 = 70 ∙ 5 = 350 

Το υπόλοιπο 30% των παιδιών της πόλης Β, τα οποία απάντησαν στην έρευνα είπαν ότι 

προτιμούν γάλα. Αυτά είναι σε πλήθος 500 − 350 = 150. 

Άρα, με τα ευρήματά μας σχεδιάζουμε το παρακάτω στοιβαγμένο ραβδόγραμμα. 
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Μαθηματικά ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 2 ΑΣΚΗΣΗ: 16 

ΘΕΜΑ 4 

 

ΘΕΜΑ 4 

Ο Κώστας βαδίζει με γρήγορο ρυθμό και η ταχύτητά του, σε χιλιόμετρα ανά ώρα, ακολουθεί 

την κανονική κατανομή με μέση τιμή 𝜇 = 6,5, όπως φαίνεται στο παρακάτω σχήμα. 

 

Η πιθανότητα, σε μια τυχαία διαδρομή η ταχύτητά του να είναι μεταξύ 6,5 και 6,7 

χιλιομέτρων την ώρα είναι 0,34 περίπου. 

α) Να υπολογίσετε την τυπική απόκλιση 𝜎 της παραπάνω κανονικής κατανομής. 

             (Μονάδες 7) 

β) Να υπολογίσετε την πιθανότητα, σε μια τυχαία διαδρομή η ταχύτητα του Κώστα να είναι: 

i. μικρότερη από 6,5 χιλιόμετρα την ώρα,                 (Μονάδες 6) 

ii. μικρότερη από 6,1 χιλιόμετρα την ώρα.                 (Μονάδες 8) 

γ) Ο Κώστας άλλαξε τον τρόπο περπατήματός του. Η ταχύτητά του, σε χιλιόμετρα την ώρα 

ακολουθεί και πάλι την κανονική κατανομή, αλλά με 𝜇 = 6,3 και 𝜎 διαφορετική από την 

προηγούμενη. Η πιθανότητα η ταχύτητά του, σε μια τυχαία διαδρομή, να είναι μεταξύ 6,3 

και 6,6 χιλιομέτρων την ώρα είναι ίση με 0,34 περίπου. Να υπολογίσετε την πιθανότητα η 

ταχύτητά του να είναι μικρότερη από 6 χιλιόμετρα την ώρα.             (Μονάδες 4) 
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Μαθηματικά ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 2 ΑΣΚΗΣΗ: 16 

ΘΕΜΑ 4 

ΛΥΣΗ 

 

α) Ας υποθέσουμε ότι η τυπική απόκλιση της κατανομής είναι 𝜎 και γνωρίζουμε ότι 𝜇 = 6,5. 

Η πιθανότητα, σε τυχαία διαδρομή, η ταχύτητα του Κώστα να είναι στο διάστημα 

(6,5,   6,5 + 𝜎) είναι 0,34 περίπου, εφόσον εκεί ανήκει το 34% των στοιχείων στην 

παραπάνω κανονική κατανομή. Συνεπώς είναι ίση με την πιθανότητα η ταχύτητα να είναι στο 

διάστημα (6,5,   6,7).  

Άρα 6,5 + 𝜎 = 6,7 ή 𝜎 = 0,2. 

Για την κανονική κατανομή με 𝜇 = 6,5 και 𝜎 = 0,2 υπολογίζουμε: 

𝜇 + 3𝜎 = 6,5 + 3 ∙ 0,2 = 7,1 

𝜇 + 2𝜎 = 6,5 + 2 ∙ 0,2 = 6,9 

𝜇 + 𝜎 = 6,5 + 0,2 = 6,7 

𝜇 − 𝜎 = 6,5 − 0,2 = 6,3 

𝜇 − 2𝜎 = 6,5 − 2 ∙ 0,2 = 6,1 

𝜇 + 3𝜎 = 6,5 − 3 ∙ 0,2 = 5,9 

Συνεπώς μπορούμε να συμπληρώσουμε το σχήμα, όπως φαίνεται παραπάνω. 

β)  

i. Η πιθανότητα η ταχύτητα του Κώστα να είναι μικρότερη από 6,5 χιλιόμετρα την ώρα είναι 

ίση με 0,5, γιατί η ταχύτητα του Κώστα ακολουθεί την κανονική κατανομή με 𝜇 = 6,5 και η 

διαδρομή είναι τυχαία. 

ii. Όπως φαίνεται στο παραπάνω σχήμα (γκαουσιανή καμπύλη) το 2,35% + 0,15% = 2,5% 

των στοιχείων έχουν τιμή μικρότερη από 6,1. Άρα, εφόσον η διαδρομή είναι τυχαία, η 

πιθανότητα η ταχύτητα του Κώστα σε αυτή τη διαδρομή να είναι μικρότερη από 6,1 

χιλιόμετρα την ώρα είναι ίση με 0,025 περίπου.  

 

  

39



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Α 

Π 

Α 

Ν 

Τ 

Η 

Σ 

Η 
 

Μαθηματικά ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 2 ΑΣΚΗΣΗ: 16 

ΘΕΜΑ 4 

γ) Εφόσον η ταχύτητα του Κώστα, σε χιλιόμετρα την ώρα ακολουθεί κανονική κατανομή με 

𝜇 = 6,3 και τυπική απόκλιση 𝜎, τότε η πιθανότητα η ταχύτητά του, σε μια τυχαία διαδρομή 

να βρίσκεται στο διάστημα (6,3,   6,3 + 𝜎) είναι ίση με 0,34 περίπου. Άρα είναι ίση με την 

πιθανότητα η ταχύτητά του να βρίσκεται στο διάστημα (6,3,    6,6). Επομένως 6,3 + 𝜎 = 6,6 

ή 𝜎 = 0,3. 

Υπολογίζουμε: 

𝜇 + 3𝜎 = 6,3 + 3 ∙ 0,3 = 7,2 

𝜇 + 2𝜎 = 6,3 + 2 ∙ 0,3 = 6,9 

𝜇 + 𝜎 = 6,3 + 0,3 = 6,6 

𝜇 − 𝜎 = 6,3 − 0,3 = 6 

𝜇 − 2𝜎 = 6,3 − 2 ∙ 0,3 = 5,7 

𝜇 + 3𝜎 = 6,3 − 3 ∙ 0,3 = 5,4 

Και σχεδιάζουμε την αντίστοιχη γκαουσιανή καμπύλη: 

 

Σε αυτή την κανονική κατανομή, το 50% − 34% = 16% των στοιχείων έχουν τιμή μικρότερη 

από 6. Επομένως η πιθανότητα η ταχύτητα του Κώστα να είναι μικρότερη από 6 χιλιόμετρα 

την ώρα, σε μια τυχαία διαδρομή είναι ίση με 0,16 περίπου. 
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Μαθηματικά ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 2 ΑΣΚΗΣΗ: 17 

ΘΕΜΑ 4 

 

ΘΕΜΑ 4 

Ο υπεύθυνος καθηγητής του Γ4 συνέλεξε τις απουσίες των 24 μαθητών και μαθητριών του 

τμήματος, για την Δευτέρα και την Τρίτη της προηγούμενης εβδομάδας και τις καταχώρισε 

σε ένα ειδικό πρόγραμμα καταμέτρησης απουσιών, με το οποίο υπολόγισε ότι:  

 η διάμεσος των απουσιών ήταν 𝛿 = 2,5,  

 το πρώτο τεταρτημόριο ήταν 𝑄ଵ = 1,  

 το τρίτο τεταρτημόριο ήταν 𝑄ଷ = 4, 

 η ελάχιστη τιμή των απουσιών ήταν 𝑥௠௜௡ = 0 και η μέγιστη τιμή 𝑥௠௔௫ = 14. 

α) Υπάρχει μαθητής ή μαθήτρια του Γ4 που να έκανε τόσες απουσίες, όση είναι η διάμεσος 

𝛿;                      (Μονάδες 7) 

β) Να χαρακτηρίσετε ως σωστή (Σ) ή λανθασμένη (Λ) κάθε μια από τις παρακάτω προτάσεις, 

αιτιολογώντας την απάντησή σας.  

i. Δεν υπάρχει μαθητής ή μαθήτρια του Γ4 που να έχει περισσότερες από 10 απουσίες. 

ii. Το πολύ το 25% των μαθητών και μαθητριών του Γ4, δηλαδή το πολύ 6 μαθητές και 

μαθήτριες πήραν περισσότερες από 4 απουσίες τις δύο αυτές ημέρες. 

iii. Υπάρχουν 6 μαθητές και μαθήτριες του Γ4 που δεν έχουν κάνει απουσία τις δύο αυτές 

ημέρες.               (Μονάδες 18) 
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Μαθηματικά ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 2 ΑΣΚΗΣΗ: 17 

ΘΕΜΑ 4 

ΛΥΣΗ 

α) Όχι, γιατί δε γίνεται να έχει κάνει κάποιος 2,5 απουσίες (ο αριθμός των απουσιών πρέπει 

να είναι μη αρνητικός ακέραιος). 

β)  

i. Είναι λανθασμένη (Λ). 

Εφόσον 𝑥௠௔௫ = 14, υπάρχει τουλάχιστον ένας μαθητής ή μία μαθήτρια του Γ4 με 14 

απουσίες, δηλαδή περισσότερες από 10. 

ii. Είναι σωστή (Σ).  

Εφόσον 𝑄ଷ = 4, το πολύ το 25% των μαθητών και μαθητριών της τάξης έχουν περισσότερες 

από 4 απουσίες, τις δύο αυτές ημέρες. Το 25% των 24 μαθητών και μαθητριών του Γ4 είναι: 

25

100
∙ 24 =

24

4
= 6 

iii. Είναι λανθασμένη (Λ). 

Για παράδειγμα, στον παρακάτω πίνακα περιγράφεται ένα τμήμα 24 μαθητών/τριών που 

έχει τα χαρακτηριστικά των απουσιών του Γ4 και υπάρχουν 3 μαθητές/τριες που δεν έχουν 

κάνει απουσία. 

Πλήθος απουσιών Πλήθος μαθητών/τριών 

0 3 

1 4 

2 5 

3 1 

4 10 

14 1 

  

 

 

42


